



# 青草地

2023.5.16 星期二

日前,逢儒小学开展《孵蛋行动 遇见生命》生命教育课程,通过孵小鸡生命教育活动和孵化后的雏鸡照顾行动,激发同学们对生命的思考,体验母亲孕育和照顾宝宝的辛苦,在他们的心中播撒感恩的种子,学会懂得感恩母亲,感恩关心和帮助自己的人。

从一枚蛋破壳为一只小鸡,同学们全程参与了孵蛋行动,坚持探索、积极思考,遇到问题后主动寻找答案。过程中,感受生命的温度,感悟生命的珍贵,体会了当妈妈的艰辛和不易。生命的过程不只是在孕育,更是出生后的责任和持续的包容与关爱。



## 一场爱与生命的邂逅

### 爱的孵化

逢儒小学四(2)班 许可欣

4月,我们迎来了孵蛋活动,每个人都获得一枚蛋,它可不能吃,是用来孵小鸡的。大家都很喜欢这些蛋,用湿巾把蛋擦了又擦,担任起照顾小鸡的责任。

这21天,每到下课,同学们都一窝蜂地围到蛋巢边,仔细查看每颗蛋的状态。老师告诉我们,每天上午、下午都要翻一次蛋,防止胚胎与壳膜粘连。今天是1-5号翻蛋,翻蛋的同学一个个小心翼翼,轻拿轻放,生怕伤到了这些幼小的生灵。即使是休息日,也阻挡不了同学们对小鸡的热情,大家自告奋勇地做翻蛋员:我我我,我家离学校近。我,我来翻。

一眨眼的工夫,就到21天了。每个人都迫不及待地想去看自己的蛋是否破壳了。突然,只听见一声快看,这个鸡蛋壳破了,声音虽小,但瞬间大家的目光齐刷刷地盯着那枚蛋。遗憾的是,小鸡并没有在我们期待的目光下孵化成功,因为体力薄弱,小鸡没能打破这道重围。

这下,教室里再无欢快的气氛,每个人都为这个生命的消失而失落。

就在我们消沉的时候,下午,又有一枚鸡蛋破了壳。这个消息很快在班级里炸开了锅,看着这破壳而出的生命,所有人一拥而上。同学们的热情织成了一张网,把小鸡全方位地包裹住。听说刚出生的小鸡要在38至40的环境里生存,不能晒太阳淋雨,喝40的水。不用催,同学们立刻忙了起来。

这段时间里,我们就像一只只鸡妈妈,呵护着自己的孩子。这不禁让我想到了我的妈妈。

最近爸爸出差了,照顾我们的任务都落在妈妈身上。她每天5点多起来给我们做早餐,送我们上学。送完我和弟弟后,她又要赶去上班,直到下午五点才下班。回家后,她也不能休息,还要做饭、干家务、洗衣服。那段时问,妈妈瘦了一大圈。

妈妈精心地呵护我们成长,我想对她说:妈妈,我爱你!



### 母爱

逢儒小学四(2)班 王俊涵

我们常常感慨人类母爱的伟大与感人,其实,动物的母爱丝毫不逊色于人类。21天的孵化之旅,我不仅见证了同学们对小鸡的爱,也见证了母鸡和小鸡之间的爱。

由于小鸡太小,每天,同学们都是轮着喂养小鸡,我真的以为母鸡和小鸡都是一起吃的。

那天闲来无事,我便站在一旁观察起这些小鸡。只见母鸡把一块稍微有点大的馒头粒叨起来,它的头扑棱棱地甩着,上下嘴磨合着把馒头粒分得更小了,我以为它会直接吞咽下去,没想到它咯咯地叫着,呼唤着小鸡们。小鸡们围绕在母鸡身边,悠闲地吃着母亲给他们的食物。就这样,一次又一次,等小鸡都吃完了,一个个挺着圆圆的小肚子走开后,母鸡才过来吃那些剩下的菜杆。原来动物的母爱也是很伟大的。

这么一幅温馨的画面让我的心灵微微地颤动,也让我分外熟悉。平时,妈妈就是这样对待我的,她总是把好吃的都省下来给我。母爱细微,给予我无尽的温暖。

史文化,让非遗文化能够真正融入到学生们的日常学习生活中。

授课中,两位非遗传承人还耐心地解答学生们提出的问题,指导学生们进行动手体验,让学生们近距离感受传统松门白鲞加工技艺的独特魅力,让学生们知晓非遗、热爱非遗、传承和弘扬非遗。

常听说家乡有非遗,今天总算是零距离地感受到了。这次活动,让我感受到了非物质文化遗产的魅力,并收获了很多知识,我们的白鲞制作工艺历史是那么悠久。五年级学生张贻婷说。



## 做 白鲞 解锁非遗新技能

品 在清政府举办的第一届世界博览会南洋劝业会上成为水产系列的国货之光。2009年,松门白鲞传统加工技艺被列入浙江省非物质文化遗产保护名录,澄川松鲞于2011年被认定为浙江老字号。我们先找到这个点,从这里下刀,

再这样解剖下去,但不能碰到背部的鱼鳍。体验馆内温岭市松门白鲞非物质文化遗产传承人林作青正在给学生们传授黄鱼鲞的解剖技艺。他所教的是解剖黄鱼鲞时最著名的刀法九曲刀,学生们学得非常认真。

作为这家体验馆的负责人,台州市松门白鲞非物质文化遗产传承人陈新伟又给学生们介绍起了松门白鲞的历

◎讲经典 ◎传承好家风 ◎诗词里的温岭

为发展壮 大中华优秀传统文化,坚定文化自信。2023年温岭市青少年“开讲吧,少年!”主题读书演讲系列活动包含“讲经典”“传承好家风”“诗词里的温岭”三期,向同学们征集有声演讲作品。引导青少年们养成读书习惯,将源源不断的青春活力注入到渊远流长的中华优秀传统文化中。

活动时间:2023年4月7日至2023年9月30日  
主办单位:中共温岭市委宣传部 温岭市教育局 温岭市融媒体中心



活动详情请扫码

# 开讲吧 少年

2023

